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广东省深圳市龙华新区 2016 届九年级上学期期末数学试卷

一、选择题（共 12 小题，每小题 3 分，满分 36 分）

1．方程 x2=x的解是（ ）

A．1 B．0 C．1和﹣1 D．0和 1

2．如图是一种常用的圆顶螺杆，它的主视图是（ ）

A． B． C． D．

3．已知点 A（1，2）、B（﹣1，b）是反比例函数 y= 图象上的一点，则 b的值为（ ）

A．﹣2 B．2 C．﹣ D．

4．如图，已知 l1∥l2∥l3，直线 AC分别交 l1、l2、l3于点 A、B、C，直线 DF分别交 l1、l2、l3于 D、
E、F，DE=4，EF=6，AB=5，则 BC的长为（ ）

A． B． C． D．

5．一个口袋中有红球、黄球共 20个，这些除颜色外都相同，将口袋中的球搅拌均匀，从中随机摸

出一球，记下颜色后再放回口袋，不断重复这一过程，共摸了 200次，发现其中有 161次摸到红球．则

这个口袋中红球数大约有（ ）

A．4个 B．10个C．16个D．20个

6．如图，△ABC中，D为 AB的中点，DE∥BC，则下列结论中错误的是（ ）
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A． B．

C．DE= BC D．S△ADE= S 四边形 BCED

7．将二次函数 y=x2﹣4的图象先向右平移 2个单位，再向上平移 3个单位后得到的抛物线的函数表

达式为（ ）

A．y=（x+2）2﹣7 B．y=（x﹣2）2﹣7 C．y=（x+2）2﹣1 D．y=（x﹣2）2﹣1

8．如图，矩形 ABCD中，对角线 AC、BD相交于点 O，AE⊥BD于 E，若∠OAE=24°，则∠BAE
的度数是（ ）

A．24° B．33° C．42° D．43°

9．如图，某数学学习兴趣小组为了测量树 AB的度数，他们测得此树在阳光下的影子 BC的长为 9m，

在相同时刻，他们还测得小亮在阳光下的影长为 1.5m，已知小亮的身高为 1.8m，则树 AB的高为

（ ）

A．10.8m B．9m C．7.5m D．0.3m

10．下列命题中，是真命题的是（ ）

A．对角线互相垂直的平行四边形是正方形

B．相似三角形的周长之比等于相似的平方

C．若（1，y1）、（2，y2）是双曲线 y=﹣ 上的两点，则 y1＜y2

D．方程 x2﹣2x+3=0 有两个不相等的实数根

11．如图，已知正方形 ABCD的边长为 4，E是 BC的中点，过点 E作 EF⊥AE，交 CD于点 F，连

接 AF并延长，交 BC的延长线于点 G．则 CG的长为（ ）
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A． B．1 C． D．2

12．已知二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，有如下结论：

①a＞0；②b＞0；③a+b+c＞0；④2a+b=0；⑤方程 ax2+bx+c=0的解为 x1=﹣1，x2=3．
其中正确的是（ ）

A．①②③ B．②③④ C．③④⑤ D．①④⑤

二、填空题（共 4 小题，每小题 3 分，满分 12 分）

13．已知 3a=4b，那么 = ．

14．某路基的横截面如图所示，路基高 BC=1m，斜坡 AB的坡度为 1：2，则斜坡 AB的长为

m．

15．如图，已知 A是双曲线 y= （x＞0）上一点，过点 A作 AB∥y轴，交双曲线 y=﹣ （x＞0）于

点 B，过点 B作 BC⊥AB交 y轴于点 C，连接 AC，则△ABC的面积为 ．

16．如图，已知矩形 ABCD中，AB=4，E是 BC上一点，将△CDE沿直线 DE折叠后，点 C落在点

C′处，连接 C′E交 AD于点 F，若 BE=2，F为 AD的中点，则 AD的长为 ．
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三、解答题（共 7 小题，满分 52 分）

17．计算：2sin245°﹣tan60°•cos30°．

18．解方程：x2+4x﹣12=0．

19．如图是两个可以自由转动的转盘，转盘 A被分成三个面积相等的扇形，转盘 B被分成两个面积

相等的扇形．

（1）转动转盘 A一次，所得到的数字是负数的概率为 ；

（2）转动两个转盘各一次，请用列表法或画树状图法求所得到的数字均是负数的概率．

20．2015年深圳国际马拉松赛于 12月 7日拉开帷幕，某马拉松爱好者用无人机拍摄比赛过程．如

图，在无人机的镜头 C下，观测深南大道 A处的俯角为 30°，B处的俯角为 45°．如果此时无人机镜

头 C处离路面的高度 CD为 100米，点 A、D、B在同一直线上，求 A、B两处之间的距离．

21．某市 2012年投入教育经费是 180亿元，2014年投入教育经费是 304.2亿元．

（1）求 2012年至 2014年该市投入教育经费的年平均增长率；

（2）根据（1）所得的年平均增长率，预计 2015年该市将投入教育经费多少亿元．

22．如图，已知菱形 ABCD中，AB=6，∠B=60°．E是 BC边上一动点，F是 CD边上一动点，且

BE=CF，连接 AE、AF．
（1）∠EAF的度数是 ；

（2）求证：AE=AF；
（3）延长 AF交 BC的延长线于点 G，连接 EF，设 BE=x，EF2=y，求 y与 x之间的函数关系式．
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23．如图 1，已知直线 l：y=﹣x+2与 x轴交于点 A、与 y轴交于点 B．抛物线 y=ax2+bx+c（a≠0）经

过 O、A两点，与直线 l交于点 C，点 C的横坐标为﹣1．
（1）求该抛物线的函数表达式；

（2）若点 P是位于直线 l下方抛物线上的一个动点，且不与点 A、点 C重合，连接 PA、PC．设△PAC
的面积为 S，求当 S取得最大值时点 P的坐标，并求 S的最大值；

（3）如图 2，设抛物线的顶点为 D，连接 AD、BD．点 E是对称轴 m上一点，F是抛物线上一点，

请直接写出当△DEF与△ABD相似时点 E的坐标．
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广东省深圳市龙华新区 2016 届九年级上学期期末数学试卷
参考答案与试题解析

一、选择题（共 12 小题，每小题 3 分，满分 36 分）

1．方程 x2=x的解是（ ）

A．1 B．0 C．1和﹣1 D．0和 1
【考点】解一元二次方程-因式分解法．

【专题】计算题．

【分析】先把方程化为一般式，然后利用因式分解法解方程．

【解答】解：x2﹣x=0，
x（x﹣1）=0，
x=0或 x﹣1=0，
所以 x1=0，x2=1．
故选 D．
【点评】本题考查了解一元二次方程﹣因式分解法：先把方程的右边化为 0，再把左边通过因式分

解化为两个一次因式的积的形式，那么这两个因式的值就都有可能为 0，这就能得到两个一元一次

方程的解，这样也就把原方程进行了降次，把解一元二次方程转化为解一元一次方程的问题了（数

学转化思想）．

2．如图是一种常用的圆顶螺杆，它的主视图是（ ）

A． B． C． D．

【考点】简单组合体的三视图．

【分析】根据从正面看得到的图形是主视图，可得答案．

【解答】解：从正面看左边是一个大矩形，右边是一个小矩形，

故选：B．
【点评】本题考查了简单组合体的三视图，熟记几何体的三视图是阶梯关键．

3．已知点 A（1，2）、B（﹣1，b）是反比例函数 y= 图象上的一点，则 b的值为（ ）

A．﹣2 B．2 C．﹣ D．

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．

【分析】根据反比例函数表达式的特点可知，在其图象上的点的横、纵坐标的乘积都等于 k，依此

列出方程 1×2=﹣1×b，解方程即可．

【解答】解：∵点 A（1，2）、B（﹣1，b）是反比例函数 y= 图象上的一点，

∴1×2=﹣1×b，
解得 b=﹣2．
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故选 A．
【点评】本题主要考查反比例函数图象上点的坐标特征．掌握所有在反比例函数上的点的横纵坐标

的积都等于比例系数是解题的关键．

4．如图，已知 l1∥l2∥l3，直线 AC分别交 l1、l2、l3于点 A、B、C，直线 DF分别交 l1、l2、l3于 D、
E、F，DE=4，EF=6，AB=5，则 BC的长为（ ）

A． B． C． D．

【考点】平行线分线段成比例．

【分析】根据平行线分线段成比例定理列出比例式，计算即可．

【解答】解：∵l1∥l2∥l3，

∴ = ，即 = ，

解得 BC= ．

故选；B．
【点评】本题考查的是平行线分线段成比例定理，灵活运用定理、找准对应关系是解题的关键．

5．一个口袋中有红球、黄球共 20个，这些除颜色外都相同，将口袋中的球搅拌均匀，从中随机摸

出一球，记下颜色后再放回口袋，不断重复这一过程，共摸了 200次，发现其中有 161次摸到红球．则

这个口袋中红球数大约有（ ）

A．4个 B．10个C．16个D．20个
【考点】利用频率估计概率．

【分析】先计算出摸到红球的频率为 0.805，根据利用频率估计概率得到摸到红球的概率为 0.805，
然后根据概率公式可估计这个口袋中红球的数量，再计算白球的数量．

【解答】解：因为共摸了 200次，有 161次摸到红球，所以摸到红球的频率= =0.805，由此可根

据摸到红球的概率为 0.805，所以可估计这个口袋中红球的数量为 0.805×20≈16（个），

故选 C．
【点评】本题考查了利用频率估计概率：大量重复实验时，事件发生的频率在某个固定位置左右摆

动，并且摆动的幅度越来越小，根据这个频率稳定性定理，可以用频率的集中趋势来估计概率，这

个固定的近似值就是这个事件的概率．用频率估计概率得到的是近似值，随实验次数的增多，值越

来越精确．

6．如图，△ABC中，D为 AB的中点，DE∥BC，则下列结论中错误的是（ ）
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A． B．

C．DE= BC D．S△ADE= S 四边形 BCED

【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】根据相似三角形对应边对应成比例作答．

【解答】解：∵DE∥BC，
∴△ADE∽△ABC，

∴A、 ，错误；

B、 ，正确；

∵D为 AB的中点，

∴ ，

∴ ，

C、DE= BC，正确；

∴ = ，

D、S△ADE= S 四边形 BCED，正确．

故选 A．

【点评】主要考查了相似三角形的判定和性质．找准相似三角形对应边是解题的关键．

7．将二次函数 y=x2﹣4的图象先向右平移 2个单位，再向上平移 3个单位后得到的抛物线的函数表

达式为（ ）

A．y=（x+2）2﹣7 B．y=（x﹣2）2﹣7 C．y=（x+2）2﹣1 D．y=（x﹣2）2﹣1
【考点】二次函数图象与几何变换．

【分析】由抛物线平移不改变二次项系数 a的值，根据点的平移规律“左减右加，上加下减”可知移

动后的顶点坐标，再由顶点式可求移动后的函数表达式．
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【解答】解：原抛物线的顶点为（0，﹣4），向右平移 2个单位，再向上平移 3个单位后，那么新抛

物线的顶点为：（2，﹣1）．
可设新抛物线的解析式为 y=（x﹣h）2+k，代入得 y=（x﹣2）2﹣1．
故选 D．
【点评】本题考查了二次函数图象与几何变换．解决本题的关键是得到新抛物线的顶点坐标．

8．如图，矩形 ABCD中，对角线 AC、BD相交于点 O，AE⊥BD于 E，若∠OAE=24°，则∠BAE
的度数是（ ）

A．24° B．33° C．42° D．43°
【考点】矩形的性质．

【分析】由直角三角形的性质求出∠AOE=66°，由矩形的性质得出 OA=OB，由等腰三角形的性质和

三角形内角和定理得出∠OAB=∠OBA=57°，∠BAE=∠OAB﹣∠OAE，即可得出结果．

【解答】解：∵AE⊥BD，
∴∠AEO=90°，
∴∠AOE=90°﹣∠OAE=66°，
∵四边形 ABCD是矩形，

∴OA=OC= AC，OB=OD= BD，AC=BD，

∴OA=OB，

∴∠OAB=∠OBA= （180°﹣66°）=57°，

∴∠BAE=∠OAB﹣∠OAE=33°；
故选：B．
【点评】本题考查了矩形的性质、等腰三角形的性质、三角形内角和定理、直角三角形的性质；熟

练掌握矩形的性质，由等腰三角形的性质得出∠OAB=57°是解决问题的关键．

9．如图，某数学学习兴趣小组为了测量树 AB的度数，他们测得此树在阳光下的影子 BC的长为 9m，

在相同时刻，他们还测得小亮在阳光下的影长为 1.5m，已知小亮的身高为 1.8m，则树 AB的高为

（ ）

A．10.8m B．9m C．7.5m D．0.3m
【考点】相似三角形的应用．

【分析】根据在同一时刻，物体的实际高度和影长成比例，据此列方程即可解答

【解答】解：∵同一时刻物高与影长成正比例．



更多资料尽在深圳智康 qq 交流群：90482695 官网：sz.jiajiaoban.com

∴1.8：1.5=树 AB的高：9，
∴树 AB的高是 10.8米．

故选 A．
【点评】此题主要考查了相似三角形的应用，通过解方程求出树的高度是解题关键．

10．下列命题中，是真命题的是（ ）

A．对角线互相垂直的平行四边形是正方形

B．相似三角形的周长之比等于相似的平方

C．若（1，y1）、（2，y2）是双曲线 y=﹣ 上的两点，则 y1＜y2

D．方程 x2﹣2x+3=0 有两个不相等的实数根

【考点】命题与定理．

【分析】利用正方形的判断、相似三角形的性质、反比例函数的性质及一元二次方程的根的判别式

进行判断后即可确定正确的选项．

【解答】解：A、对角线互相垂直的平行四边形是菱形，故错误，是假命题；

B、相似三角形的周长的比等于相似比，故错误，是假命题；

C、若（1，y1）、（2，y2）是双曲线 y=﹣ 上的两点，则 y1＜y2，正确，是真命题；

D、方程 x2﹣2x+3=0 没有实数根，故错误，是假命题，

故选 C．
【点评】本题考查了命题与定理的知识，解题的关键是了解正方形的判断、相似三角形的性质、反

比例函数的性质及一元二次方程的根的判别式，难度不大．

11．如图，已知正方形 ABCD的边长为 4，E是 BC的中点，过点 E作 EF⊥AE，交 CD于点 F，连

接 AF并延长，交 BC的延长线于点 G．则 CG的长为（ ）

A． B．1 C． D．2

【考点】相似三角形的判定与性质；正方形的性质．

【分析】根据正方形的性质得到 AB=BC，∠B=∠BCD=∠BCD=90°，由正方形 ABCD的边长为 4，
E是 BC的中点，得到 AB=BC=4，BE=CE=2，根据余角的性质得到∠BAE=∠CEF，推出

△ABE∽△CEF，根据相似三角形的性质得到 = = ，求得 CF=1，通过△GCF∽△GBA，求得

CG= ．

【解答】解：∵四边形 ABCD是正方形，

∴AB=BC，∠B=∠BCD=∠BCD=90°，
∵正方形 ABCD的边长为 4，E是 BC的中点，

∴AB=BC=4，BE=CE=2，
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∵EF⊥AE，
∴∠BAE=∠CEF，
∴△ABE∽△CEF，

∴ = = ，

∴CF=1，
∵CD∥AB，
∴△GCF∽△GBA，

∴ ，即 ，

∴CG= ．

故选 C．
【点评】本题考查了相似三角形的判定和性质，正方形的性质，勾股定理，熟练掌握相似三角形的

判定和性质是解题的关键．

12．已知二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，有如下结论：

①a＞0；②b＞0；③a+b+c＞0；④2a+b=0；⑤方程 ax2+bx+c=0的解为 x1=﹣1，x2=3．
其中正确的是（ ）

A．①②③ B．②③④ C．③④⑤ D．①④⑤
【考点】二次函数图象与系数的关系．

【分析】由抛物线开口方向得 a＞0，由抛物线的对称轴为直线 x=﹣ =1得 b=﹣2a＜0，由抛物线

与 y轴的交点则可对①②④进行判断；利用抛物线的对称性得到抛物线与 x轴的交点（﹣1，0）
与（3，0），则当 x=1时，y＜0，即 a+b+c＜0，于是可对③⑤进行判断．

【解答】解：∵抛物线开口向上，

∴a＞0，所以①正确；

∵抛物线的对称轴为直线 x=﹣ ＞0，

∴b＜0，所以②错误；

∵抛物线与 x轴的交点在（﹣1，0）与（3，0），
∴当 x=1时，y＜0，
∴a+b+c＜0，所以③错误；

∵抛物线与 x轴的交点在（﹣1，0）与（3，0），

∴对称轴 x= =1，
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∴﹣ =1，

∴b=﹣2a，所以④正确；

∵抛物线与 x轴的交点在（﹣1，0）与（3，0），
∴方程 ax2+bx+c=0 的解为 x1=﹣1，x2=3，所以⑤正确．

故选 D．
【点评】本题考查了二次函数图象与系数的关系：对于二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0），二次项系数 a
决定抛物线的开口方向和大小：当 a＞0时，抛物线向上开口；当 a＜0时，抛物线向下开口；一次

项系数 b和二次项系数 a共同决定对称轴的位置：当 a与 b同号时（即 ab＞0），对称轴在 y轴左；当

a与 b异号时（即 ab＜0），对称轴在 y轴右；常数项 c决定抛物线与 y轴交点：抛物线与 y轴交于

（0，c）；抛物线与 x轴交点个数由△决定：△=b2﹣4ac＞0时，抛物线与 x轴有 2个交点；△=b2

﹣4ac=0时，抛物线与 x轴有 1个交点；△=b2﹣4ac＜0时，抛物线与 x轴没有交点．

二、填空题（共 4 小题，每小题 3 分，满分 12 分）

13．已知 3a=4b，那么 = ．

【考点】比例的性质．

【分析】根据等式的性质：两边都除以（3b），可得答案．

【解答】解：两边都除以（3b），得

= ，

故答案为： ．

【点评】本题考查了比例的性质，利用等式的性质是解题关键．

14．某路基的横截面如图所示，路基高 BC=1m，斜坡 AB的坡度为 1：2，则斜坡 AB的长为 m．

【考点】解直角三角形的应用-坡度坡角问题．

【分析】首先根据题意作出图形，然后根据坡度=1：3，可得到 BC和 AC之间的关系式，然后根据

勾股定理即可求得 AB的值．

【解答】解：∵斜坡 AB的坡度 i=BC：AC=1：2，BC=1，
∴AC=2．

∴AB= = （m）．

故答案为： ；

【点评】本题考查了坡度坡角的知识，属于基础题，对坡度的理解及勾股定理的运用是解答本题的

关键．
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15．如图，已知 A是双曲线 y= （x＞0）上一点，过点 A作 AB∥y轴，交双曲线 y=﹣ （x＞0）于

点 B，过点 B作 BC⊥AB交 y轴于点 C，连接 AC，则△ABC的面积为 ．

【考点】反比例函数系数 k的几何意义．

【分析】过 A作 AE⊥y轴于 E，设 AB交 x轴于 D，得到四边形 ABCE是矩形，根据反比例函数系

数 k的几何意义即可得到结论．

【解答】解：过 A作 AE⊥y轴于 E，设 AB交 x轴于 D，∵AB∥y轴，

∴AB⊥x轴，

∵BC⊥AB，
∴四边形 ABCE是矩形，

∵A是双曲线 y= （x＞0）上一点，

∴S 四边形ADOE=2，

∵B在双曲线 y=﹣ （x＞0）上，

∴S 四边形 BDOC=1，

∴△ABC的面积= S 矩形ABCE= ；

故答案为： ．

【点评】本题考查了反比例函数系数 k的几何意义，矩形的面积，熟练掌握反比例函数系数 k的几

何意义是解题的关键．

16．如图，已知矩形 ABCD中，AB=4，E是 BC上一点，将△CDE沿直线 DE折叠后，点 C落在点

C′处，连接 C′E交 AD于点 F，若 BE=2，F为 AD的中点，则 AD的长为 10 ．
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【考点】翻折变换（折叠问题）．

【分析】设 AD=x，根据线段中点的性质得到 DF= x，根据矩形的性质和翻折变换的性质得到 FE=FD，

C′D=CD，根据勾股定理列出关于 x的方程，解方程即可．

【解答】解：设 AD=x，
∵F为 AD的中点，

∴DF= AD= x，

∵AD∥BC，
∴∠DEC=∠FDE，又∠FED=∠DEC，
∴∠FED=∠FDE，

∴FE=DF= x，

由翻折变换的性质可知，EC′=EC=x﹣2，C′D=CD=4，

∴C′F=x﹣2﹣ x= x﹣2，

由勾股定理得，C′F2+C′D2=DF2，即（ x﹣2）2+42=（ x）2，

解得，x=10，
∴AD的长为 10．
故答案为：10．
【点评】本题考查的是翻折变换的性质，折叠是一种对称变换，它属于轴对称，折叠前后图形的形

状和大小不变，位置变化，对应边和对应角相等．

三、解答题（共 7 小题，满分 52 分）

17．计算：2sin245°﹣tan60°•cos30°．
【考点】特殊角的三角函数值．

【分析】把特殊角的三角函数值代入计算即可．

【解答】解：原式=2×（ ）2﹣ ×

=2× ﹣

=﹣ ．

【点评】本题考查的是特殊角的三角函数值的计算，熟记特殊角的三角函数值是解题的关键．

18．解方程：x2+4x﹣12=0．
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【考点】解一元二次方程-因式分解法．

【专题】计算题．

【分析】方程左边的多项式利用十字相乘法分解因式，然后利用两数相乘积为 0，两因式中至少有

一个为 0转化为两个一元一次方程来求解．

【解答】解：分解因式得：（x﹣2）（x+6）=0，
可得 x﹣2=0或 x+6=0，
解得：x1=2，x2=﹣6．
【点评】此题考查了解一元二次方程﹣因式分解法，利用此方法解方程时，首先将方程左边化为积

的形式，右边化为 0，然后利用两数相乘积为 0，两因式中至少有一个为 0转化为两个一元一次方程

来求解．

19．如图是两个可以自由转动的转盘，转盘 A被分成三个面积相等的扇形，转盘 B被分成两个面积

相等的扇形．

（1）转动转盘 A一次，所得到的数字是负数的概率为 ；

（2）转动两个转盘各一次，请用列表法或画树状图法求所得到的数字均是负数的概率．

【考点】列表法与树状图法．

【分析】（1）由转盘 A被分成三个面积相等的扇形，是负数的只有 1种情况，直接利用概率公式求

解即可求得答案；

（2）首先根据题意列出表格，然后由树状图求得所有等可能的结果与所得到的数字均是负数的情况，

再利用概率公式即可求得答案．

【解答】解：（1）∵转盘 A被分成三个面积相等的扇形，是负数的只有 1种情况，

∴转动转盘 A一次，所得到的数字是负数的概率为： ；

故答案为： ；

（2）列表得：

1 ﹣1 0
2 （1，2） （﹣1，2） （0，2）
﹣2 （1，﹣2） （﹣1，﹣2） （0，﹣2）
∵转得的结果共有 6种可能，其中得到的数字均为负数的有 1种，

∴P（得到数字均是负数）= ．

【点评】此题考查了列表法或树状图法求概率．用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．
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20．2015年深圳国际马拉松赛于 12月 7日拉开帷幕，某马拉松爱好者用无人机拍摄比赛过程．如

图，在无人机的镜头 C下，观测深南大道 A处的俯角为 30°，B处的俯角为 45°．如果此时无人机镜

头 C处离路面的高度 CD为 100米，点 A、D、B在同一直线上，求 A、B两处之间的距离．

【考点】解直角三角形的应用-仰角俯角问题．

【分析】在直角△ACD中利用三角函数求得 AD，然后在直角△BCD中利用三角函数求得 BD，根

据 AB=AD+BD即可求解．

【解答】解：由已知条件得∠A=30°，∠B=45°

在 Rt△ACD中，∵tanA= ，

∴AD= = = =100 ，

在 Rt△BCD中，∵tanB= ，

∴BD= = =100，

∴AB=AD+BD=100 +100．
答：A、B两处之间的距离为（100 +100）m．

【点评】本题考查了仰角的定义以及三角函数的定义，理解直角三角形中边和角之间的关系是关键．

21．某市 2012年投入教育经费是 180亿元，2014年投入教育经费是 304.2亿元．

（1）求 2012年至 2014年该市投入教育经费的年平均增长率；

（2）根据（1）所得的年平均增长率，预计 2015年该市将投入教育经费多少亿元．

【考点】一元二次方程的应用．

【专题】增长率问题．

【分析】（1）设 2012年至 2014年该市投入教育经费的年平均增长率为 x，根据题意得到 180（1+x）
2=304.2，求出 x的值即可；

（2）用 2014年的教育经费×（1+30%），算出答案即可．

【解答】（1）解：设 2012年至 2014年该市投入教育经费的年平均增长率为 x，
由题意得 180（1+x）2=304.2，
解得：x1=0.3=30%，x2=﹣2.3 （不合题意，舍去）．

答：2012年至 2014年该市投入教育经费的年平均增长率为 30%．

（2）解：304.2×（1+30%）=395.46（亿元）．

答：预计 2015年该市投入教育经费 395.46亿元．

【点评】本题考查一元二次方程的应用﹣﹣求平均变化率的方法．若设变化前的量为 a，变化后的量

为 b，平均变化率为 x，则经过两次变化后的数量关系为 a（1±x）2=b．（当增长时中间的“±”号选“+”，
当下降时中间的“±”号选“﹣”）．

22．如图，已知菱形 ABCD中，AB=6，∠B=60°．E是 BC边上一动点，F是 CD边上一动点，且

BE=CF，连接 AE、AF．
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（1）∠EAF的度数是 60° ；

（2）求证：AE=AF；
（3）延长 AF交 BC的延长线于点 G，连接 EF，设 BE=x，EF2=y，求 y与 x之间的函数关系式．

【考点】四边形综合题．

【分析】（1）如图 1，连接 AC，根据菱形的性质得到 AB=BC=6，推出△ABC是等边三角形，由等

边三角形的性质得到 AB=AC，∠ACB=∠BAC=60°，得到∠ACF=60°，推出△ABE≌△ACF，根据

全等三角形的性质即可得到结论；

（2）由（1）证得△ABE≌△ACF，根据全等三角形的性质即可得到结论；

（3）由（2）得 AE=AF，△ABE≌△ACF，由全等三角形的性质得到∠CAF=∠BAE，推出△AEF

是等边三角形，得到∠AFE=60°，通过△ECF∽△EFG，得到 ，求得 EF2=EC•EG，根据平行

线分线段成比例定理得到 ，得到 CG= ，根据 EF2=EC•EG，代入数据即可得到结论．

【解答】（1）解：如图 1，连接 AC，在菱形 ABCD中，

∵AB=BC=6，
∵∠B=60°，
∴△ABC是等边三角形，

∴AB=AC，∠ACB=∠BAC=60°，
∴∠ACF=60°，

在△ABE与△ACF中， ，

∴△ABE≌△ACF，
∴∠CAF=∠BAE，
∵∠BAE+∠CAE=60°，
∴∠CAF+∠CAE=60°，
∴∠EAF=60°，
故答案为：60°；

（2）证明：由（1）证得△ABE≌△ACF，
∴AE=AF；

（3）解：

由（2）得 AE=AF，△ABE≌△ACF，
∴∠CAF=∠BAE，
∴∠CAF+∠CAE=∠BAE+∠CAE=∠BAC=60°，
∴△AEF是等边三角形，
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∴∠AFE=60°，
∴∠EFG=180﹣∠AFE=120°，
∵∠BCD=120°=∠EFG，∠CEF=∠FEG，
∴△ECF∽△EFG，

∴ ，∴EF2=EC•EG，

∵AB∥CD，∴ ，

∴ ，

∴CG= ，

∴EG=CE+CG=6﹣x+ ，

∵EF2=EC•EG，

∴y=（6﹣x）（6﹣x+ ）=x2﹣6x+36．

【点评】本题考查了全等三角形的判定和性质，菱形的性质，相似三角形的判定和性质，等边三角

形的判定和性质，熟练掌握菱形的性质是解题的关键．

23．如图 1，已知直线 l：y=﹣x+2与 x轴交于点 A、与 y轴交于点 B．抛物线 y=ax2+bx+c（a≠0）经

过 O、A两点，与直线 l交于点 C，点 C的横坐标为﹣1．
（1）求该抛物线的函数表达式；

（2）若点 P是位于直线 l下方抛物线上的一个动点，且不与点 A、点 C重合，连接 PA、PC．设△PAC
的面积为 S，求当 S取得最大值时点 P的坐标，并求 S的最大值；

（3）如图 2，设抛物线的顶点为 D，连接 AD、BD．点 E是对称轴 m上一点，F是抛物线上一点，

请直接写出当△DEF与△ABD相似时点 E的坐标．

【考点】二次函数综合题．

【专题】综合题．
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【分析】（1）先根据一次函数图象上点的坐标特征求出 C（﹣1，3），A（2，0），再设交点式 y=ax
（ x﹣2 ），然后把点 C点坐标代入求出 a即可得到该抛物线解析式为 y=x2﹣2x；
（2）设 P（m，m2﹣2m），过点 P作 PQ∥y轴，交直线 l于点 Q，如图 1，则 Q（m，﹣m+2），则

PQ=﹣m2+m+2，根据三角形面积公式，利用 S=S△PQC+S△PQA可得到 S=﹣ m2+ m+3，然后根据二

次函数的性质解决最值问题；

（3）设 F点坐标为（t，t2﹣2t），先确定 D（1，﹣1），B（0，2），再利用勾股定理的逆定理证明

△ABD为直角三角形，∠BAD=90°，然后分类讨论：如图 2，当△DEF∽△BAD，则

∠DEF=∠BAD=90°，利用相似比得 DE=2EF，由于 EF⊥DE，则 E（1，t2﹣2t），所以 t2﹣2t+1=2（t
﹣1），解得 t1=1（舍去），t2=3，易得此时 E点坐标为（1，3）；当△DEF∽△DAB，则∠DEF=∠BAD=90°，

= ，利用相似比得 DE= EF，

由 EF⊥DE得到 E（1，t2﹣2t），则 t2﹣2t+1= （t﹣1），解得 t1=1（舍去），t2= ，易得此时 E点坐

标为（1，﹣ ）；如图 3，当△DFE∽△BAD，则∠DFE=∠BAD=90°，∠FDE=∠ADB，过 F点作

FG⊥DE于 G，则△DGF∽△BAD，用前面方法可得 G（1，3），则 F（3，3），利用 GF2=GE•GD
可计算出 GE=1，则此时 E点坐标为（1，4）；当△DFE∽△DAB，则∠DFE=∠BAD=90°，用同样

方法可得 E点坐标为（1， ）．

【解答】解：（1）当 x=﹣1时，y=﹣x+2=3，则 C（﹣1，3），
当 y=0时，﹣x+2=0，解得 x=2，则 A（2，0），
∵抛物线过点 O（0，0）、A（2，0），
设抛物线解析式为 y=ax（ x﹣2 ），

将点 C（﹣1，3）代入得 3=﹣a•（﹣1﹣2 ），解得 a=1，
∴该抛物线解析式为 y=x（ x﹣2 ），即 y=x2﹣2x；
（2）设 P（m，m2﹣2m），过点 P作 PQ∥y轴，交直线 l于点 Q，如图 1，则 Q（m，﹣m+2），
∴PQ=（﹣m+2 ）﹣（m2﹣2m）=﹣m2+m+2，

∴S=S△PQC+S△PQA= •（2+1）•PQ=﹣ m2+ m+3=﹣ （m﹣ ）2+ ，

∴当 m= 时，S有最大值，最大值为 ，

把 m= 代入 m2﹣2m得 m2﹣2m=﹣ ，

∴P（ ，﹣ ）；

（3）设 F点坐标为（t，t2﹣2t），
当 x=1时，y=x2﹣2x=﹣1，则 D（1，﹣1），当 x=0时，y=﹣x+2=2，则 B（0，2），
∵AB2=22+22=8，AD2=12+12=2，DB2=12+（2+1）2=10，
∴AB2+AD2=DB2，
∴△ABD为直角三角形，∠BAD=90°，
如图 2，

当△DEF∽△BAD，则∠DEF=∠BAD=90°， = ，即 DE：2 =EF： ，
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∴DE=2EF，
∵EF⊥DE，
∴E（1，t2﹣2t），
∴t2﹣2t+1=2（t﹣1），解得 t1=1（舍去），t2=3，此时 E点坐标为（1，3）；

当△DEF∽△DAB，则∠DEF=∠BAD=90°， = ，即 DE： =EF：2 ，

∴DE= EF，

∵EF⊥DE，
∴E（1，t2﹣2t），

∴t2﹣2t+1= （t﹣1），解得 t1=1（舍去），t2= ，此时 E点坐标为（1，﹣ ）；

如图 3，
当△DFE∽△BAD，则∠DFE=∠BAD=90°，∠FDE=∠ADB，
过 F点作 FG⊥DE于 G，则△DGF∽△BAD，同样方法可得 G（1，3），则 F（3，3），
∵GF2=GE•GD，即 22=GE•4，
∴GE=1，
∴此时 E点坐标为（1，4）；

当△DFE∽△DAB，则∠DFE=∠BAD=90°，用同样方法可得 E点坐标为（1， ），

综上所述，E点坐标为（1，3），（1，4），（1， ），（1，﹣ ）．
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【点评】本题考查了二次函数的综合题：熟练掌握二次函数的性质和二次函数图象上点的坐标特征；

会运用待定系数法求函数解析式；能灵活运用相似三角形性质表示线段之间的关系；理解坐标与图

形性质，会运用勾股定理的逆定理证明三角形为直角三角形；学会用分类讨论的思想解决数学问题．

更多期中试题尽在初中群，快来扫一扫吧>>>>

小组课：

寒假课程大纲

课次
课程简

介
课次 课程名称 课程内容

7 次

初三数

学寒假

课程

第 1 讲 数与式 实数、代数式的基本概念和性质、计算

第 2 讲 方程与不等式
等式和不等式的性质、方程和不等式的分类和解法、判别

式和韦达定理

第 3 讲 一次函数与反比例函数 函数、一次函数、反比例函数的概念和图象性质
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第 4 讲 二次函数 二次函数的概念、图象性质、求函数解析式、函数的应用

第 5 讲 三角形的全等和相似 三角形的边角关系、全等判定、相似的判定

第 6 讲 勾股定理和锐角三角函数 勾股定理、直角三角形的边角关系和解直角三角形

第 7 讲 四边形的性质和判定
平行四边形和特殊平行四边形的性质和判定有关的计算和

证明

春季课程大纲

课次 课程名称 课次 课程名称 课程内容

16 次
初三数学

春季课程

第 1 讲 圆（一）
圆的概念和线段长、角度有关的计算

第 2 讲 圆（二）
切线的证明和有关的计算

第 3 讲 统计与概率 统计、概率的相关问题

第 4 讲 面积问题
反比例函数面积求 k 值、二次函数与动点产生

的面积问题、面积最值、定值、倍数关系

第 5 讲 三角形的存在性问题 等腰三角形和直角三角形的存在性问题

第 6 讲 相似三角形的存在性问题及其它 相似三角形、全等及角度的存在性问题

第 7 讲 平行四边形的存在性问题 平行四边形和特殊四边形的存在性问题

第 8 讲 线段和差问题 线段和差、周长最值问题

第 9 讲 代数综合 函数图象的综合、应用题

第 10 讲 三角形四边形综合 三角形、四边形的综合证明计算、常用辅助线

第 11 讲 圆的综合 圆的综合证明及计算

第 12 讲 图形变换 旋转、折叠、轴对称

第 13 讲 探索规律和定义新运算 找规律、操作类、新运算

第 14 讲 几何最值 几何最值及线段和差最值

第 15 讲 中考真题 近年真题分析和典型题型归类

第 16 讲 中考模拟测试


